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APREBENTACAO

Este estudo se enauadra no Plano Individual de Trabalho
(PIT), com o intuito de contribulr com & produgdo académica do
departamento de Teoria Econdtmica da FCE/UFBA. Com a finalidade de
atender a demanda do curso de graduag8o, & inten¢8o de minha parte
desenvolver outros estudos integrados sobre a Contabilidade Social,
de forma dque este trabalho intitulado Agregadoa Macroecondmicos, se
ordena numa posig8o anterior ao j4 elaborado socbre Sistema de Contas
Nacionais*. A consecuedo desta tarefa, fol o resultado de varios
anos de dedicag8o ao ensino dessa disciplina, ac tempo em que foi
adguirido o actmulo de experiéncia guanto a abordagem da matéria. B
importante registrar desde Jj&, a relagBo dialética entre o ensino e
o aprendizado, & medida em que se deve reconhecer a contribuigdo
indireta dos alunos na elaborsas¢so do trabalho.

Como a Contabilidade Social pode ser sintetizada através
da quantificag8o, registro e interpretaglBio da atividade econfmica,
este paper se enquadra na medida da economia de maneira a apresentar
objetivamente: as O6ticas de mensurag8o, Produto, Renda e Dispéndio;
algune aspectos como a dupla contagem e a medida de estoque, as
varias medidas das varidveis agregativas:; e a exercitag¢8o através de
trés economias encadeadas. JA a parte relacionada ao registro e
interpretag8io serfio tratados em outros estudos envolvendo as contas
nacionais, balango de pagamentos, insumo-produto, os estudos de
indices de pregos e um trabalho abrangente sobre a instrumentagdo e
anédlise econfSmica no contexto da contabilidade =social.

Este estudo tendo o objetivo de contribuir com a
explicag8o da gquantificag¢8o da economia, procurou apresentar os
conceitos, técnicas e classificag@o dos agregados de um forma
simples e objetiva, ao tempo em gque se espera ser acessivel a sua
compreensdio pelos alunos que se iniclam na Macroeconomia.

* WANDERLEY, A. Livio. Sistema de Contas Nacionasis. Salvador,
FCE/UFBA, 1880.
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Como parte da compreensfio do sistema econbmico, faz-
se mister, n3o s6 apreender a estrutura de seu funcionamento
quanto & din8mica do processo de produg8o e repartigdo do
produto, como também verificar, como se gquantifica a atividade
produtiva e sua configuracfo nos agregados macroecondmicos.

MENSURACRO DA ATIVIDADE ECONOMICA

A medida do valor da atividade econbmica é efetuada
através do prego de mercado, o qual expressa O valor monetério da
quantidade de bens e servigos produzidoes pela economia de um pais
num dado periodo de tempo. Os meios de operacionalizar a
mensuragéo, pode ser vista por trés O6ticas, ou sejam: via
produto, via renda e via disp@ndio. Estas formas de perceber a
medida da economia, s8o nada menos do gque uma mesma coisa com
trés faces, pois, a produg8o, a renda e a despesa se interagem no
interior do funcionamento do sistema econdmico.

Para efeito de esclarecimento, vejamos como se pode
operar um sistema simplificado constituido de apenas duas
entidades: Empresa e Familial. Este esquema apesar de ser o mais

A psegmentagBo macroeconftmica da economia passa pelas seguintes
entidades: Empresa, se constitui pelos produtores de bens e
servigos (capital, intermediérios e de consumo final), e em sua
composigdo agrega as empresas privadas, governamentais com fins
lucrativos (Administrag8o Indireta) e de economia miesta; Famflia,
é& a entidade composta pelos consumidores, ou eeja, a que
representa a demanda de bens € servigos finaile, ela agrega n8o sb
ag familias propriamente ditas (pessoa fisica), como também as
fundacBes privadas (pessoca Juridica sem fine lucrativo); Governo,



simples possiyel, onde 86 se considera os fluxoe de fatores
produtivos e de bens e servigos finais entre ambas as
entidades, ele descreve as bases do relacionamento entre os
agentes econbmicoe, portanto, a introdugéo de outras
entidades e variaveis néo implica em modificagdes
substanciais quanto a estrutura de funcionamento da
economia de mercado. Com base no Diagrama - 1, temos que. para
aue as unidades produtivas possam gerar bens e servigos, elas
necessitam adguirir fatores produtivos (Recursos Humanos,
Capital, Recursos Naturais e Capacidade Empresarial) Jjunto a
entidade Familia, esta em contrapartida, recebe as distintas
formas de remuneragdes dos fatores (Balédrio, Juros, Aluguel e
Lucro); de posse da renda econdbmica, as familias se dirigem ao
mercado e gastam suas rendas em bens e servigos finais ofertados

pelas empresas=2.

RH Capital RN Cap. Emp.

Sal. Juros Alug. Lucro

EMPRESA FAMILIA

H

Consumo

Bens e Servigos

(DIAGRAMA -1)

consiste na produglBo piblica de servigos sem fine lucrativos
(Administrag¢8o Direta: Ministérios, Secretarias de Estado, etc e
Autarguias); e o Resto do Mundo, que & a entidade envolvida com o

mercado internacional, sendo portanto, os paises estrangeiros.

Nesta economia eimplificada n8o se considera a intera¢8o entre os
slstemas produtivo e financeiro.



A medida dessa economia realizada por qualguer uma
das trés oOticas chegaréd exatamente a um mesmo valor, pois os
polos de atracdo, o produtor e o consumidor, se interrelacionam
envolvendo os mercados de fatores produtivoe e os de bens e
servigos finais. Enguanto a mensurag@o pelc &ngulo da Renda se
realiza através da remunerag8o doe fatores de produgdo, as
6ticas do Produto e do Dispéndio se confundem nesta economia
simplificada, pois o valor das receitas empresariais oriundas das
vendas de seus bens e servigos finais correspondem precisamente
ao mesmo valor dos gastos em consumo efetuados pelas familias com
estes bens e servigos.

A 6tica do Produto, se caracteriza pelo somatério
doe valores monetérioe dos bens e servigoe de consumo final
produzidos num determinado periodo de tempo. Isto implica que na
quantificag@io da atividade econbmica, considera-se o prego de
mercado e a quantidade produzida referente aoe bens e servigos
voltados para O Cconsumo final, excluindo-se a mensuracio
explicita dos intmeros bens materiais de caréter intermedidrios,
0 que implica em evitar a duplicag8o de medidas num mesmo
produto®. Como exemplo admitamos que a economia de um pais em um
dado ano, produza apenas dois tipos de bene (suponha: plo e
tecido). Para se computar o valor do Produto Final (PF), né6s
multiplicamos o prego do péo pela sua quantidade produzida e
adicionamos com a multiplicag¢8o do prego do tecido pela sua
quantidade.

PF = Ppao . Qpse + Ptecids . Qtaciac

A 6tica da Renda, envolve os mercados de fatores
produtivoe, poie a medida da Renda Final (RF) ao longo do
processo de produgfo de um pais num dado ano, se obtém através da
soma das remuneragdes paga aos fatores

RF = Balério + Juros + Aluguel + Lucro

3 Esta questlBio gerad tratada no item 1.2.



A Otica do Dispéndio, se constitul segundo as
demandas das entidades da economia: Empresa, Familia, Governc e
Resto do Mundo. A demanda familiar se reporta 'aos gastos com bens
e servigos de consumo final (C), a demanda empresarial se
constitul nos gastos com bens de capital gque se configura na
variavel investimento (I), a demanda governamental & composta de
gastos ligados & produg8o de servigoe sem fins lucrativos (G), e
a demanda da entidade Resto do Mundo, que se caracteriza pelas
exportagdes totais 1liquidas de um pais (X-M). Assim, a medida do
Dispéndio Final (DF) é obtida pelo somatério dos gastos de cada
entidade da economia<.

DF=C + I 4+ G + (X -M

Como o valor do produto é obtido com base no prego de
mercado, € as vendas que geram receitas para as empresas sfo
canalizadas para remunerar os fatores produtivos, e estas se
convertendo nas demandas das entidades, temoe aseim, a identidade
macroecondmica entre o Produto, Renda e Dispéndio, ou seja:

PF = RF = DF

A importéncia da medida da atividade econdmica de um
dado pais, 86 faz sentido na medida em que se calcula os
agregados para vérios anos, pois a performance do produto final
s6 é possivel ser avaliado corretamente através de sua evolugdo
no tempoB.

No caso de nossa economia simplificada de apenas duaes entidades e
sem levar em conta o sistema financeiro, o dispéndio dessa
economia se restringiria ao consumo familiar, que para as empresas
corresponderiam as suas receitas, coincidindo-se ent8o com a
medida da produgfo pelo &ngulo do produto.

A questBio da anédlise da evolugBo do produto no tempo, exige a
coneiderac8o de pre¢os constantes através do estudo de Indice.
Este assunto & objeto de um outro trabalho gue serd integrado a



1.1 Medida do Valor Adicionado

QO Valor Adicionado & uma varidvel importante e
representativa da medida do Produto Final, pois ela & gerada
ao longo das distintas fases do processo econdmico, onde se
caracteriza pelo acréscimo de wvalor ao produto, & medida em
que passa sucessivamente de uma etapa de produgdo para outra
até atingir a Gltima fase do encadeamento produtivo com a
medida do valor do Produto Final. Para se obter a medida dessa
varidvel se faz necessdrio ent8o, conhecer todo o ciclo de
produgfo da economia, onde pelo é&ngulo de gquem produz
corresponde aos custos com fatores produtivos, pois estes s@o
acrescidos a cada etapa do processo de produ¢8o , engquanto que
os insumos intermediédrioes gque participam também da atividade
econdmica, sfo incorporado na composig8io do produto de forma
consecutiva em cada fase.

Para exemplificar, admitamosuma economia que s6
produz roupa € Que o processo econdmico na produgBo de roupas
se realiza através de apenas trés estégios: algod8o, tecido e
confeceBio. Com a soma dessas trée fases, obteremos a medida
global da economia num dado periodo de tempo.

HEstégio ~ 1: Produglio de Algod8o: Cr$ 1.000,00.
1. Custo com Insumos

Sementes....... 80
Fertilizantes..120... ... eeennn 200

2. Custo com Fatores

BRG-DE OO oo oo 5 s cosin R b F besisEe 500
SENIRL : ui s cdidashiscassnt 6 iinaaa 200
Lo SPUPRE0. i « c cisonpenssonemnstns 100
3- VI].D!' Miciom {4“1)-00 ------- .t.--anllll.ot-m

4. Valor Bruto da Produg8o (1 + 2)...1000

este e ao jJa4 concluido sobre Contaes Nacionaie, e ace demaie que
serio desenvolvidos no Bmbito da Contabilidade Social.



Estagio — 2: ProdugBo de Tecido: Cr$ 1.000,00.

1. Custo com Insumo

RIGOARG . . .4 s 1000
Importados......... 100
Outros componentes. 200.......... 1300

2. Custo com Fatores

HRG=G OB, « » » wsmwowm & owm s som e 8 5w 800
Juroe de financ. de capital....... 200
LASING AP : » i v v 50+ 5 % 6 ESETET Y 300
3. v.lor Adioiomo (4 - 1) & # 2 ® B 8 8 B & 8 P R BB 28 BB 8RR L I-lm

4. Valor Bruto da Produgdo ( 1 + 2)..2400

Estégio — 3: Confecgdio de Roupas: Cr$ 1.000,00

1. Custo com Insumos

TR AMD . i izciasisans 2400
Importado.......... 100
Outros componentes. 100.......... 26800

2. Custo com Fatores

-~ i i s ssiiniiasdcisNE v d s 1500
SENNRL: <5 s idissiiiiiensannemss 300
e A ot s - s e 200
SHOPO APUPBIO . « « » s o0 snns s snsnBnDE B E 800
3. Valor Adicionado (4 - 1)..ccciennnnnnnn PP 1,3

4. Valor Bruto de Produg8o (1 + 2)...6200
Medida Global da Economia: Cr$ 1.000,00.

1. v&lor Adiniomdo. " B B " W W W "R R RS RY B E SRS - m " 8 ® 8w -m
2. Valor Bruto da Produgdo........... 8800
Verifica-se a existéncia de duas varidveis

representativa de cada estégio de produgdo e da economia como
um todo. O Valor Adicionado & uma medida mais acurada, pelo
fato de incorporar em eua medida o valor de todos os bens,
servicos e fatores utilizados na atividaede econdmica, sem que



1.2

incorra em problemas de dupla contagem. J& o Valor Bruto da
Produc8o, apresenta uma medida de todos itene constantes na
produg8o, sem que deduza a medida duplicada dos insumos
intermediérios.

A Questio da Dupla Contagem

Como o prboéprio nome sugere, a dupla contagem trata
da superestimag8io da medida econémica, pois um mesmo bem €
quantificado duas vezes no mesmo estégio de producdo.
Eepecificamente, este fato ocorre com a mensura¢8o dos insumos
intermediérios, pois o8 mesmos quando utilizados no processo
produtivo s#o consumidos e incorporados fisicamente no produto
de cada estégio e sucessivamente até a gerag8o do Produto
Final. Assim. guando para se obter uma variével leva-se em
conta indiscriminadamente todos o8 mercados e se gquantifica,
tanto o8 insumos explicitamente em seu mercado &
implicitamente no  mercado do produto final, ocorre uma
duplicac8o de medida, sendo portanto, mensurados os bens
intermediérios como insumos propriamente ditos e novamente
como produto final. Exemplificando, vejamoe esta questd@o na
medida do bem final Pdo, o qual para a sua produgdo exige em
sua composigdo de insumoes, a farinha de trigo, o fermento e o
sal, sendo que, quando se computa explicitamente esses insumos
como bens e novamente de forma implicita na mensurag8o do péo,
estamos diante da dupla contagem, pois o preg¢os de mercado do
bem final p@o jé& incorpora oes custo com esses insumos.

Para se evitar os problemas de dupla contagem,

temos dois caminhos para efeito de célculo.

. Computando-se apenas o valor do Produto Final, no qual em
seu valor de venda consta oe custos com os fatores de
produgdico e o processamento dos insumos usados no bem final.

. Computando-se apenas o valor do processamento em cada
estégio produtivo.

Ilustrando com o exemplo da produgdo de roupas,
vejamoe como resolver a dupla contagem. Suponha que o processo



economico para a produgBo de roupas apresente os seguintes

valores.
Cr$ 1.000.00
ESTAGIOS DE VALOR DO ACRESCIMO DE PREGCO DE
PRODUCAO PROCESSAMENTO* VENDA*
1. Algodéo 1,80 1,006
2. Tecido 2,00 3,00
3. Roupa 2,00 5,00

* O processo produtivo é idéntico ao apresentado no item 1.1,
contudo, os valores s8o outros para tornar mais simples o
comentério.

Estégio -~ 1: Supondo que o fazendeiro produziu algoddo sem
comprar insumos e sim com recursoe proprioe e vendeu seu
algod&o por Cr$ 1000,00. Como o valor do algodéo é composto
dos insumoe mais os fatorees de produgBo, e neste caso, o8
custos com insumo fol zero e se obteve um valor de mercado de
Cr$ 1000,00 na venda do algod&o para o fabricante de tecido,
se observa um valor adicionado neste estégio de Cr$ 1000,00, o
qual corresponde ao pagamento de remuneragdes de fatores que
também coincide com o valor de venda.

Estégio -2: No processo de transforma¢8o do algod8o em tecido,
o fabricante de tecido incorreu num custo com insumos de Cr$
1000,00 referente ao algod8io e conseguiu vender o tecido ao
fabricante de roupas por Cr$ 3000,00, obtendo portanto um
valor adicionado de Cr$ 2000,00 que quando somados aos custos
com insumos determina-se o valor de venda.

Estégio - 3: O custo de processamento na confecg8o de roupas
se compbe de Cr$ 3000,00 com insumoe de tecidos e de Cr$
2000,00 com fatores de produg¢8o, poie com a obteng8o de Cr$
5000,00 na venda aos logistas, temos um wvalor adicionado de
Cr$ 2000,00 na produg8o de roupas.



1.8

Verifica-se gue, para se evitar a medida do
produto com dupla contagem, basta considerar apenas a
quantificag8o do Produto Final de Cr$ 5000.,00 no terceiro
estégio, ou pela soma das medidas de cada estégio do valor
adicionado ou acrescido em cada processamento, ou seja: Cr$
1000,00 + Cr$ 2000,00 + Cr$ 2000,00 = Cr$ 5000,00.

Medida do Estogque

Como a Contabilidade Social trata da
sistematizag8o da mesuragdo e registro da atividade
econdmica em periodos regulares de tempo, 0 que geralmente se
adota como exercicio o ano civil, a quantifica¢®o da produgéo
avaliada a pregos de mercado engloba todos o2 produtos
acabados noc ano, tanto os vendidos gquanto os estocados no
final do exercicio. A medida dos bens vendidos corresponde as
transag¢des reais ocorridas no ano, enguanto gue para os bens
produzidos e n8o vendidos no ano, a sua interpreta¢8o passa
prelas transagdes imputadas, ou seja, aquelas transag¢des que
efetivamente n8o se realizaram, sendo ent8io considerado como
se ¢ produtor tivesse vendido a 81 proprio. A importéncia de
também se medir os estogues, passa pelo fato de que nés
estamoe quantificando a atividade econdmica, ou seja, toda
produgdo que gera bens, servigos e renda para a sociedade, e
n&o apenas a medida das vendas.

Na andlise de uma gest8o econdmica é fundamental
levar em conta a Variag8o de Estoques (VE), pois ela pode ee
defrontar com trés situag¢des: a primeira, quando a VE > 0 que
consiste para um dado ano, o valor de produtos estocados em
31 de dezembro ser maior do qgque em 1 de janeiro: a segunda,
quando a VE = 0 gue s8e caracteriza pela constBncia no valor
doe estoques para o inicio e final do mesmo ano; e a terceira,
quando a VE < 0 que acontece se o valor dos estoques no final
do ano é menor do que a do inicio do ano. Esta variavel
possibillita dar uma idéia do comportamento da economia num
dado exercicio, pols a depender de seu comportamento podemos
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apreender aspectos como: o8 de demanda e oferta, capacidade
ociosa , economias em crescimento, estaclionaria e depressiva

etc.

2 AGREGADOS MACROECONOMICOS

Como j& foi apresentado, a quantificag3o da economia
de mercado pode ser feita por vérios é&ngulos e prende-se a um
tnico resultados que em sintese se configura na seguinte
identidade: PF = RF = DF. Esta se¢Bo tendo o propésito de estudar
a economia completa com suas gquatro entidades (Empresa, Familia,
Governo e Resto do Mundo) e levando em conta o Sistema Financeiro,
implica em considerar algumas novas varifveis que possibilitaréo
segmentar a computag8io da atividade econbmica através de diversas
medidas dos agregados macroecondmicos. Faz-se necessério ressaltar
que, cada um dos agregados representa o valor monetdrio da
quantidade de bens e aefvicos produzidos na economia num dado ano.
o fato de se calcular valores diferentes entre eles, em nada
invalida a sua representatividade, pelo contrério, enriquece o
estudo da macroeconomia em face de se ter varias opgdes de escolha
segundc a qualidade da medida e a natureza da an&lise em questdo.

2.1 Valor Bruto da Produgéo: VBP

Esta variavel agregativa abrange explicitamente em
sua mensuragdo todos os tipos de mercados (bens, servicos e
insumos), sendo por conseguinte a medida mais ampla da
economia. N&8o obstante, como visto no item 1.1, superestima o
valor da atividade econdmica quando computa o8 insumos duas
vezes, uma em seu proprio mercado e outra como parte dos bens
finais. Nestes termos, se verifica que o VBP se constitui da
soma entre os valores do agregado Produto Final e dos insumos
intermediérios. Sintetizando este agregado algebrigamente,
temos:

X.Px = (L.w + K.r) + (A.Pa + B.Pm)
VBP = PF + INSUMOS
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onde, X = Quantidade do bem final;
Px = Pre¢o de mercado do bem X;
A , B = Quantidade de bens intermediérios:
Pa , Pe = Pre¢o de mercado dos bens intermedidrios;
L , K = Fatores de produg8io: Trabalho e Capilital:
w , D = Renda dos fatores: Trabalho e Capital.

Como se observa, a obteng@o do Produto Final (PF)
rode ser efetuada através da dedugBio no VBP, o valor dos
Insumos, este por sua vez permanece medido endogenamente no
PE.

2.2 Produto Final: PFpm e PFer
Com a considerag¢fio no sistema econdmico da
entidade Governo, se introduz a variével (Ti -Sb)® que provoca
duas diferentes medidas para o Produto Final segundo as 6ticas
dos mercado de bens finais e de fatores produtivos.

. Mercado de bens e servigoes finais: Otica do Produto.

Por este caminho se quantifica o Produto Final a
pregos de mercado (PFpm) com inclusfo no céalculo da varidvel
tributag8o indireta 1liguida (Ti - Sb), a qual é aplicada
sobre a produgSio e repassada para o conumo através do prego
de mercado (Pm).

PFpm : (Ti - 8b) , pm , q

6 Tributag@io indireta liquida (Ti - Sb) é igual a carga de impostos
indiretoe (Ti) que incidem sobre o setor produtivo menos o
montante de subsidios (8b) dirigidoe para as estimular a produgdo
das empresas.
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. Mercado de fatores produtivos: otica da Renda.

Jé por este &ngulo se mensura o Produto Final a
custo de fatores (PFer) ou Renda Final, onde se exclui do
cadlculo a tributag@o indireta 1liquida (Ti -~ S8b), em face da
auséncia de repasse para os custos de fatores.

PFer : cf , q

. RelagBes entre o PFpm @ PFer.

PFpm = PFer + (Ti - 8b) ou PFpm = PFer + Ti - ©Sb
PFer = PFpm - (Ti - Sb) ou PFer = PFpm - Ti + ©5b
PFpm - PFer = (Ti - Bb)

2.3 Produto Final Bruto e Liquido: PFB e PFL
Como a economia opera com a utilizag¢8io de bens de
capital, oe quais incorrem em desgastes por depreciag8o fisica
ou de obeolecéncia no tempo, © préprio processc econfmico
aliado ao sistema financeiro cria condie¢Ses para a formacd3o de
reservas para a deprecilagdo, as quais visa a conservagdo via
manuteng8o e/ou reposigBo da capacidade produtiva (méquinas,
equipamentos, instalagles etc) desgastada no periodo em
conelderagédo.
Para uma melhor compreens8io dessa guestBo, vejamos
a partir de um exemplo de uma unidade produtiva, onde parte de
seu lucro é retido (poupanca empresarial) e que serve comc um
fundo visando tanto a manuteng8o (reserva p/depreciag8o) como
a ampliagdo da atividade econémica, e, gquando implementada
esta poupanga, ela se converte respectivamente em
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investimentos de reposicdo e liguido. 0O esguema a seguir
visualiza melhor esta movimentag8io de recursos pecuniadrios com
fine de suprir a atividade produtiva.

. A atividade econfmica de uma empresa pode ser vista
simultaneamente por amboes o8 8ngulos: o da produglio fisica
e o da renda lucro.

ProducSo Fisica: Suponha gque o valor da produgBo didria de
uma mégquina nova com vida 1Gtil de 5 anos seja de Crj
10.000,00. Durante este periodo podemos apreender as
seguintes situagles:

1e) Apbs 3 anos de uso, o0 valor da produgdo diaria dessa
mégquina passou a ser de Cr$ 7.000,00, implicando numa
perda diédria de produg8o de Cr$ 3.000,00, a qual pode
ser atenuada através de gastos em sua conservagfo.

2°) Apbs os 5 anos da vida Gtil da méquina, o valor de sua
produgiio diéAria passou a ser nula, exigindo-se para
efeito de manter o mesmo nivel de produg8o a reposig3o
dessa méquina por outra nova.

Renda Lucro: Ao tempo em que se opera a atividade econdmica
da empresa, parte do lIucro apurado é retido sob a forma de
poupanga empresarial, a gqual viesa Justamente suprir o
processo de depreciagdo da capacidade instalada. Como forma
de proteger os valores pecuniérios da depreciag8o
inflacionéria, esta poupanga &€ canalizada para o sistema
financeiro da economia sob a forma de investimento
financeiro, e, quando retorna ao setor produtivos se
transforma em investimento produtivo.

12) Durante os trés anos de operagdc da madgquina, pressupde-
se teoricamente um gasto de repoeigBo que leve a um
valor aproximado a sua plena capacidade produtiva que
seria de Cr$ 10.000,00.
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20) Apbs os 5 anos de uso se efetua um Investimento de
reposlgdo para a substituig8o dessa méquina por uma
nova, de forma & recuperar a capacidade instalada da
empresa € que leve a um valor da produgdio diédria de no
minimo de Cr$ 10.000,00.

Neste esquema, temos ac dia uma Produg8o Bruta de
Cr$ 10.000,00: apds 3 anos, uma Produgso Liguida de Cr$
7.000,00 e um valor de Cr$ 3.000,00 para a Depreciacd@o; e apés
5 anos, com esta mesma mAguina a Produgdo Liquida é nula e o
valor da reserva para deprecia¢Bio deveréd ser no minimo de Cr$
10.000,00,

Estendendo este raciocinio para a economia como um
todo, onde a entidade Empresa agrega o conjunto da unidades
produtivas com fine lucrativos, podemos obter as medidas do
Produto Final Bruto (PFB) e do Produto Final Ligquido (PFL), os
quais se distingue pelo valor da Depreciag8io (D). Ressalta—se
que em termos praticos o cédlculo da depreciagl8o do capital é
um tanto complexa, sendo por conseguinte efetuado através de
estimativas, onde a sua precisfio se correlaciona com o maior
grau de organizagdio e racionalidade administrativa da
economia. A formula¢8o na relag8o desses agregados assume
algebricamente como a seguir.

PFL = PFB - Depreciliag8o

Comparando a qualidade de cada um dos agregados,
temos que o PFL €& uma medida mais acurada da atividade
econdmica, pois considera a perda de valor doe bens de capital
depreciados, engquanto o PFB tende a superestimar a quantidade
efetivamente produzida ao longo do tempo, pois mensura apenas
a produgdo que nasce sem levar em conta a que morre em face so
procesao de depreciagdo.
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2 4 Produto Final Bruto Interno e Nacional: PIB e PNB
A computag8o do PIB e PNB envolve uma economia
sberta que se constitue de todas as entidades, sendo portanto
factivel abordar a medida desses agregados através da Otica do
Dispéndio.

PNB=PFB=C + I + G + (X -M)

A distin¢8o na computac¢8o passa pelas transacoes
externas de um pais com o Resto do Mundo, as quais a nivel do
estudo dos agregados macroecondmicos, estdo
compartimentalizadas em dois blocos: o das exportagles e
importagSes de bens e servigos empresariaies (Xve - Mvae) € ©
dog fluxoe de servigos de fatores (Xr — Mg). Estes servigos de
fatores que se compdem de suas remuneragdes (salérios, lucro,
Juros, royalties e patentes) e que s88co transacionadas entre um
pais com o exterior, assumem a notagdo de RRcEx = Xr e REvEx =
Mz, sendo portanto, o seu diferencial a vari&vel que provoca a
disting8io na computac8Bo do PIB e PNB. Aesim, guando o pais
exporta mais do que importa (Xz > Ms) temos uma RLRcEx (Renda
Liguida Recebida do Exterior), e qguando se exporta menos do
que se importa (Xz < Msg) temos uma RLEvEx (Renda Liquida
Enviada para o Exterior). Assim, algebricamente temos as
seguinte formula¢des.

PIB + RLRcEx

PNB ou 50 + 10 60

ou

PIB - RLEvEx = PNB ou 50 - 10 = 40




2.5

i6

Conceituamente, o PNB se caracteriza pelo produto
(renda) que o pais efetivamente se apropria, ou seja, néo
levando em conta se o produto foli gerado intermamente ou
extermamente, asgim um pais exportador ligquido de servigos de
fatores tende a ser capitalizado, e portanto, acresce a sua
produgdico interna a renda apropriada do PIB do Resto do Mundo.
J& o PIB, € um agregado que consiste na produc8o gerada no
territério econbmico de um pais, sendo portanto o produto
(renda) gque efetivamente fica no pais, estando portanto
sujeito a ser acrescentado quando o pais é capitalizado, ou
desapropriado gquando o pais é importador liguido de servigos
de fatores, sugerindo assim a ser um pale descapitalizado.

Renda Interna e Renda Nacional: RI e RN

Como cada um desse agregados podem ser calculados
segundo as Oticas de mercado (PFpm © PFer), em termos de sua
produg8o bruta e liquida (PFBpm . PFLpm € PFBer ., PFler) e
quanto a sua produg8io interna e nacional (PIBem , PNBom ,
PIBer , PNBer , PlLpm , PNLpm © PILer , PNLer), as medidas da
Renda Interna e Nacional correspondem respectivamente aos
agregadoe do PILeor e do PNLes.

RI = PlLes RN = PNLer

Renda Pessocal e Disponivel: RP e RPD

A diferenca entre essas duas varidveis consiste na
entidade Governo através da variavel tributa¢8o entre a pessoa
fisica e Jjuridica. A RP corresponde a todo o tipo de renda
(econdbmica ou n8o) que se dirige para s entidade Familia no
exercico em estudo. J& a RPD, consiste apenas na renda a
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disposiggo das familias para efeito de consumo e poupanga
pessoal. Uma idéia de sua formulagdo, sendo portanto flexivel
rara cada realidade econdmica do paies, pode sBer vista a

seguir:
RP = RN + Tr -~ (Tde + Se + Rg + PSe + PSf + etc)
RPD = RP - Tdf

onde, Tr = transferéncias:

Tde = Impostos diretos de pessoca Jjuridica;
Se = Poupan¢a empresarial;

Rg = Receitas imobili&rios do governo;
PSe = Previdéncia de pessoa juridica;

PSf = Previdéncia de pessoa fisica

Tdf = Imposto diretos de pessoa fisica.

3 INSTRUMENTACEO ECONSMICA

Esta seg8io dar inicio a exercitagdo relativa a
intrumentag8o econdmica, a qual tem sua importéncia em alertar aos
inicjiantes no estudo da economia, para o manuseio das relacgdes
entre 08 agentes econdmicos com suas varidveis constitutivae, e em
particular neste estudo, no aprendizado referente a formacdo e
quantificag8o doe agregados macroecondmicos. Para tante, seréo
degenvolvidoe trés exercicioes encadeados segundo a formulacdo de
economias simuladas, as quais ser#io chamadas da seguinte forma:
Economia 01, que se constituiréd apenas das entidades Empresa e
Familia; Economia 02, seréd composta das entidades Empreesa, Familia
e Governo; e a Economia 03, gque seré um sistema econémico completo
com a introdug¢d@o na economia anterior da entidade Resto do Mundo.
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Economia O1.

Consideremos um pais com uma economia de apenas duas entidades:
Empresa e Familia. Enguanto a Familia é a entidade consumidora e a
que se apropria de toda a renda de fatores produtivos, vamos supor
que & Empresa se constitul de empresas distribuidas da seguinte
forma: Empresa-4, B, C. D produtora dos respectivos bens de
consumo final, tecido, pdo, automével e formuldrio, e a Empresa-E
como produtora de servigos bancarios; Empresa-F, G, H produtora
dos respectivos bens de capital, forno para se produzir péo,
mdquina para produzir tecido e mdguina para a produgdo de
automével; Empresa-I, J, K, L, M, N que produzem 08 respectivos
insumos intermediérios, algoddo, fermento, sal, farinha de trigo,
rapel e autopega

Para 0 ano-01, admitamos a auséncia de depreciagBo nos bens de
capltal, a inexisténcia de intermediag¢8o financeira quanto as
aplicagfes da Empresa ¢ Familia junto a empresa €, e para esta
economia a nd&o considerac8o da existéncia de empresas fornecedoras
vara a8 empresas KB, F, G, H, I, J, K, L,% N. Quanto a aquisicgéo
relas empresas A, B e C desbens de capital, o seu processo de
amortizag8io do financiamento bancério se daré ao longo de 5 anos,
sendo que o custo financeiro no ano-0l1 corresponde para essas
empresas compradoras, os respectivos percentuais, 10%, .20% e 30%,
sobre os valores do ano-01 dos bens de capital produzidos pelas
empresas G, F e H.
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08 pregos unitdrios médios e as quantidades dos bens

produzidos ne economia, estejam dietribuidos da forma a seguir.

Cr$ 10 u.m.®
Produtos™ P Q V =P.Q
B, ToOIBG. o« coomanesssnwnssismwsnsssns 10,00 650 m 6500,00
B. PED.cvssrsasnensssnscsossnaassonsis 3,00 1000 kg 3000.,00
C. Autombvel.....ccccnencessscsnannns 15,00 800 u. 13500.00
D. Formul&rlio. .. cooccevssvrssvensrane 3,00 800 t 2400,00
F. Fornos para padari@s............. 500,00 4 u.  2000,007
G. Méaquinas p/ produzir tecidos..... 1000,00 B u. 5000,00/
H. Maguinas p/ produzir automdéveis..2000,00 B 1. 10000, 00
I. RlGOWED . « » s s »rossssscossssnansnas 300,00 10 ¢t 3000,00
J. FPOrMbO . ccscasesosssacsnniascons 2,00 100 kg 200,00
Ko BRlocassssssonnansisdeeetsssennin 1,00 100 kg 100,00
L, Farinha do trigo....ccccccvssus 3,50 200 kg 700,00
M. Papel para formulérios.......... 1,00 800 t 800,00
N. BOLOPOGES - o s - ccvosssscsssssssins 200,00 10 u. 2000,00
* A empresa F que produz servigos finais n8io consta desta lista

porque seré tratada na medida pela 6tica da Renda.

6 Em face da instabilidade monetéria da economia brasileira, ndo
serdo definidos o8 milhares da unidade monetéaria (u.m.), e esta
referéncia se estende prara todoe os valores monetérios das

economias simuladas deste estudo.
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A planilha de custo com fatoree produtivos apresenta os seguintes
resultados para o ano- 0Ol.

Cr$ 10 u.m.

Empresas Rs Rk Alug. Luero Total
A 2000,00 500,00 - 1000,00 3500,00
B 1000,00 400,00 100,00 500,00 2000,00
c 5000,00 3000, 00 1000,00 3000,00 12000,00
D 1200,00 1000,00 - 1000,00 3200,00
E 1000,00 600,00 - 500,00 2100,00
F 800,00 400,00 200,00 700,00 2100,00
G 2000,00 700,00 500,00 800,00 4000,00
H 2000,00 2000,00 - 1000, 00 5000,00
’ 4 400,00 200,00 200,00 300,00 1100,00
J 500,00 - 300,00 200,00 1000,00
K 300,00 - 200,00 500,00 1000,00
L 600,00 300,00 - 400,00 1300.00
M 700,00 400,00 200,00 200,00 1500,00
N 1000,00 600,00 500,00 500,00 2600,00

Total 18500,00 10100,00 3200,00 10600,00 42400,00

Re = Renda salarial ,
presa & Familia .

Rk = Renda de capital: Jjuros pagos de Em

o & o
Empresa-A: Rk = 10% (Ve) , Bmpresa-B: Rk = 20% (Ve) , Empresa-C:
Rk = 30% (V).

Diante das informa¢des deecritaes nesta economia, passemos para o
célculo doe agregadog macroeconbmicos.
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. Valor Bruto da Producso: VBP.

VBP = Pa.Qa + Pe.Qe + Pc.Qc + Pp.@pn + Pr.Qe + Pae.@Qae +
+ Pu.Qs + Pr.Qr + Ps .Qx + Prx.Qx + Pr.Qn + Pm.Qu
+ Pn.Qn .

onde, A ,B ... N ,representam oe produtos produzidos das
correspondentes empresas.

VBP = 8500,00 + 3000,00 13500,00 + 2400,00 + 2000.,00 +
5000,00 + 10000,00 + 3000,00 + 200,00 + 100,00 +
700,00 + 800,00 + 2000,00 = 48200,00

. Produte Final: PF.

PF = VBP - INSUMOS
PF =VBP - (Pr.Qx + Ps.Qr + Pr.Gx + Pr.Qr. + Pua.Qum +
Pr.Qw)
PF = 48200,00 - ( 3000,00 + 200,00 <+ 100,00 <+ T700.00 +
800,00 + 2000,00) = 48200,00 - 6800,00 = 42400,00
. Renda Final: RF.
Lucro N N M N
RF= 2 ( ZRs + =Rk + > Alug. + <= Lucro )
J=Ea i=A A=A i=4A i=A

J = Renda: Re , Rk, Alug., Lucro

RF = 18500,00 + 10100,00 + 3200,00 + 10600,00 = 42400,00
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. Disp@&ndio Final: DF.

DF=C 4+ I = (Pa.Qa + Pmr.@Qe + Pc.Qc + Pp.@Qp) + (Pr.Qr
+ Pa.Qa + Pn.Qu)
DF = (6500,00 + 3000,00 + 13500,00 <+ 2400,00) <+ (2000,00
+ 5000,00 <+ 10000,00) = 25400,00 <+ 17000,00 = 42400,00
. Medidas por vérias 6ticas.
Produto = Renda = Dispé&ndio = 42400,00

Economia 02.
Considerando os dadoe da Economia 01, esta economia
rassa agora a se constitulr de trés entidades: Empresa, Familia e
&mbito da Empresa,
reposic8o de uma estimativa de depreciag8o
10%, 15% e 5%,
broduzir tecidos,

Governo. No admitamos para o ano-01 uma

doe ativoes fixos de
respectivamente aoe bens de capital médgquinas para

fornos para padarias e magquinas para a produgdo
de 20%, 25% e 15% do
lucro apurado pelas empresas A, B e C, as quais convertem estes

valores em investimentos financeiros junto a empresa F. A Familia,

de automéveis, implicando em uma reteng8o

que conseguiu poupar apenas 2% de sua renda passa também a aplicar
financeiramente na empresa K. Suponhamos no o8
investimentos financeiroes renderam a uma taxa de Jjuroe de 200%. A

que ano

hip6tese da prépria empresa F obter renda financeira a esta taxa
em seu proprio sistema né8o seréd levado em conta neste exercicio.

A entidade Governo,
introducBio de uma politica fiscal esegundo a distribuigdo
aliquotas de Tributos Indiretos(Ti) e Subsidios(Sb)
rrodug8o dos bens. Suponha uma incidéncia de (Ti) de 20%., 10% e
de consumo final, de capital e de

tempo sgubsidios

participa nesta economia com a
de
sobre a

15% sobre o8 respectivos bens

insumos intermediédrios, ao em que oe

governamentaie foram definidos
4000,00 para og bens de consumo
de capital e de Cr$ 500,00 para

por uma linha de crédito de Cr$
final, de Cr$ 2000,00 para os bens
o8 inesumoe intermedlérios.
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Vejamos agora o0 célculo doe agregados macroecondmicos:
PFBrm , PFLpm ., PFBez , PFler .

. Calculo do Valor da Depreciago.
Para este céleculo sera adimitido aue o valor da depreciagdo foi

integralmente reposto segundo a sua estimativa sobre a
rentabilidade financeira das empresas?.

Empresa-A4: Lr = Se = 20% (L) = 0,20 . 1000,00 = 200,00
Rfe = 200% (Lr) = 2,00 . 200,00 = 400,00
Dep = Ir = 10¥ (Rfe) = 0,10 . 400,00 = 40,00

Empresa~B: Lr = Be = 256% (L) = 0,25 . 500,00 = 125,00
Rfe = 200% (Lr) = 2,00 . 125,00 = 250,00
Dep = Ir = 15% (Rfe) = 0,15 . 250,00 = 37,50

Empresa-C: Lr = Se = 156% (L) = 0,15 . 3000,00 = 450,00
Rfe = 200% (Lr) = 2,00 . 450,00 = 800,00
Dep = Ir = 5% (Rfe) = 0,06 . 800,00 = 45,00

Dep = Ir = 40,00 + 37,50 + 45,00 = 122,50

onde, Lr = Lucro retido:

Se

]

Poupanga empresarial:

';"-"?Cm

‘;q

L Lucro; o S ;%g

7 A renda de intermediag8o financeira n8o & computada na medida do
produto na gest@io econdmica, desde quando ela esteja ainda sob a
forma financeira, contudo, quando ela se realiza na atividade
produtiva ela se converte numa renda econbmica, sendo ent&o
sujelta a quantificag8io enquanto atividade de produg8o.
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Rfe = Renda financeira da empresa;

Dep Depreciagdo;

Ir Investimento de reposicg8o.

. Contabilidade Econ®mica e Financeira.

Como parte da Renda Financeira das empresas(Rfe) se integra ao
sistema produtivo sob a forma de investimentos de reposicdo
(Ir), se obtém a Renda Financeira Ligquida da Empresa (Rfrm) do
ano, a qual ndo participard na medida da atividade econfmica.

Empresa-A: Rfre = Rfe - Ir = 400,00 - 40,00 = 360,00
Empresa-B: Rfer = Rfe - Ir = 250,00 - 37,50 = 212,00
Empresa-C: Rfer = Rfe - Ir = 900,00 - 45,00 = B55,00

Rfmre 1427,00

Como parte do Lucro das empresas A, B e C s8co retidos, esta
rarcela seréd deduzida na composig8o da renda familiar.

Empresa-A: LL = L - Lr = 1000,00 - 200,00 800,00

Empresa-B: LL = L - Lr

500,00 - 125,00 375,00

Empresa-C: LL = L - Lr

3000,00 - 450,00 = 2550,00
Lrr = 775,00

A Renda Pessoal (RP) da Economia-02 seré& igual a diferenca entre
a RF = 42400,00 obtida na Economia 01 e o total does Lucros
retidoes (Lrg, que é o mesmo que computarmos a renda considerando
os Lucroe Liquidoe (LL) das empresas 4, B. e C.

RP = RF - Lrr = 42400,00 - 775,00 = 41625,00
RP = 41625,00
Como a Familia obteve uma poupanga (Sp) de 2% de =ua RP e
investiu financeiramente Jjunto a empresa E, temos a eeguinte
parcela da Renda Finaceira da Familia (Rfr) que n8o sera
computada na quantifica¢8o da economia no ano 01.
Sp = 2% (RP) = 0,02 . 41625,00
Rfrw

832,00

200% (Sp) = 2,00 . 832,00 16865,00
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Na Economia 02, o total da Renda Financeira (Rf) corresponde
entéio ao seguinte valor:

Rf = Rfert + Rfr

1427,00 + 1665,00
REf

3082,00

. Politica fiscal

Os valores doe Impostos Indiretos (Ti) e Subsidios (Sh)
introduzidos pela entidade Governo estédo distribuidos da forma a
seguir.

Crd 10.u.m.
Bens V=P.Q Ti Sb (Ti - ©Sb)

Consumo final 25400,00 5080, 00 4000,00 1080,00
Capital 17000,00 1700,00 2000,00 -300,00
Intermediérios 8800, 00 1020.,00 500,00 520,00

Total 48200,00 T7800,00 6500,00 1300,00
Célculo do Produto Final Bruto e Ligquido: PFB e PFL.

PFB = VBP - INSUMOS = 42400,00
PFL = PFB - Dep = 42400,00 - 122,50 = 42275,50

. Célculo do Produto Final: PFBpm , PFLpm , PFBefr , PFles

Como 0 PFer = RF e néo inclui a (Ti - 8b), o seu valor &€ o mesmo
da Economia 01.

PFBpm = PFBers + (Ti - 8Sb) = 42400,00 + 1300,00 = 43700,00
PFLpm = PFBpm - Dep = 43700,00 - 122,50 = 43577,50
PFLeoz = PFBer - Dep = 42400,00 - 122,50 = 42277,50

PFLpm = PFLef + (Ti - 8b) = 42277,50 + 1300,00 = 43577,50
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Economia 03.

Esta economia incorpora todas as anteriores e acrescenta em sua
estrutura novas variéveis relacionadas as quatro entidades:
Empresa, Familia, Governo e Resto do Mundo. Na empresa C produtora
de automdveis, 40% viesa a exportagdo e B0% se destina ac consumo
interno. J& as empresas de bens de capital, operam da seguinte
forma: a empresa F, produtora de fornos para padarias detém de
tecnologia e implementos nacionais; e as empresas G e H, importam
Know how tecnoldgico que equivale a remessa de Royalties para o
Resto do Mundo num valor de Cr$ 1300,00 e Cr3 1200,00,
respectivamente. A entidade Governo, além de se comportar como na
Economia 02, ela se relaciona com ae demaie entidades através das
seguintes transagdes:

Crd 10 u.m.

Transagdes Econfmicas Valores

. Renda imobilliéria do Governo pago pela Empresa(Rg)T.. 250,00

Impostos diretos de pessoa Juridica(Tde)TIT ... ........ 400,00
. Impostoes diretos de pessoca fisica(Tdf)ITIT_ . _........ 500,00
. Pagamento patronal & Previdéncia Social(PSe)II, . .... 270,00
. Pagamento pesscal & Previdéncia Social(PSf)ITITr__.... 380,00
. Transferéncias governamentais(Tr)IV.......ccvveeunn.. 550,00
. Baléric do funcionalismo piblico(SfP)V...iccrieeennnn 8600,00

I. Parte doe custos de produg8o da Empresa. II. Parte do Lucro
Liguido da Empresa. III. Parte da Renda Pesscal e Disponivel(RP e
RPD) da Familia. IV. Renda familiar n8o produtiva no ano. V. Gasto
do Governc (G) na produglio de servigos piblicos.

Suponha que a entidade Familia consuma alguns bens importados num
valor de Cr$ 2000,00, e exporte servigos de fatores ao ponto de
ter um recebimento de Cr$ B0OO,00.
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Diante dessas informaces adicionais passemos a calcular as
varidveis agregativas de economia, como: (PIBpm ,» PNBem) ., (PIBez
, PNBer) , (PILpm , PNLpm) , (PILez = RI , PNLer = RN) , (EP e
RPD).

. Produto Final Bruto Internoc e Nacional.
Como a medida pela O6tica do Dispéndio envolve os mercados de
bens e servigos através das demandas das entidades. fica

implicito a inclus8o dos (Ti - 8b), sendo portanto o céalculo a
segulr em termos de prego de mercado.

PFBeom = PNBpm = C + I + G + X - M

C = Pa.Qa + Pe.Qe + 680% (Pc.Qc) + Pp.Qo = 6500,00 + 3000,00 +
8100,00 + 2400,00 = 20000,00 .

I = Pr.Qr + Pa.Qa + Pu.Qu = 2000,00 + 5000,00 + 10000,00 =
17000, 00

G = 8fp = B000,00 .

X = Xve + Xr = 40% (Pc.Qc) + RRcEx = 5400,00 + 800,00 =
6200,00

M = Mpa + Meg = Mba + REVEx = 2000,00 + (1300,00 + 1200,00) =
2000,00 + 2500,00 = 4500,00

RLEVEx = RRcEx - REvEx = 800,00 - 2500,00 = 1700,00

PNBpm = 20000,00 + 17000,00 + BO0O00,00 + 6200,00 -
4500,00 = 46700,00 .

PIBpm — RLEVEX = PNBpm , aseim: PIBpm = PNBpm + RLEvVEx
PIBpm = 46700,00 + 1700,00 = 48400,00

PNBer = PNBpm - (Ti - Sb)
PNBecf = 46700,00 - 1300,00 = 45400,00




PIBez = PNBer + RLEVEX = PIBem -~ (Ti —-Bh)
PIBer = 45400,00 + 1700,00 = 48400,00 - 1300,00 = 47100,00
PNLpm = PNBpm - Dep
PNLpm = 46700,00 - 122,50 = 46577,50
PlLpm = PNLpm <+ RLEvVEx = PIBpm - Dep
PlLpm = 46577.50 + 1700,00 = 48400,00 - 122,50 = 48277.50
PNLer = PNLpm - (Ti - 8b) = PNBer - Dep
PNLez = 46577,50 - 1300,00 = 45400,00 - 122,50 = 45277,50
PlLeeg = PNLer + RLEVEX = PILpm - (Ti - Sb) = PIBez - Dep
PlLer = 45277,50 + 1700,00 = 48B277,50 - 1300,00 = 47100,00

- 122,50 = 46877,50

4 CONSIDERACOES FINAIS

Para finalizar, vejamos alguns pontos sobre as
restri¢fes da quantificagdo econbmica, wuma breve incursfo na
questéo ecolégica e a referéncia do trabalho enguanto parte de um
estudo mais amplo sobre a Contabilidade Social.

Em face da complexidade da atividade econfmica, a
computag¢8io dos agregados macroecondmicos est8o sujeitos a certas
restri¢es tebricas e empiricas, implicando assim na existéncia de
erros e omisstes nas medidas da economia. Em termos tedricos, as
restri¢des passam pelo fato de se utilizar certas conceituacgdes de
variéveis, as quais 880 embasadas em termos cientificos e
ideoclégocos esegundo uma determinada doutrina econdmica, se
refletindo assim, em possiveis distoredes nas sua medida como meio
de captar a realidade. Na 6tica empirica, apontam-se alguns
aspectos que s8o impoesibilitados de serem considerados na
mensura¢8o da atividade de produglio da economia, ou sejam:
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- A existencia de mercados informais ocasionados por distorgdes
no comportamento da atividade econdmica, ou por problemas de
legislagd@o que discipline e permita um maior controle de certas
atividades produtivas.

- A existéncia de mercados significativos em detrminados paises,
que néo s8o legalizados em face de razdes de satGde e de questdes
moraie que impede a sua computag8o oficial.

. A propria deficiéncia estatistica quanto a sua coleta de dados,
que depende do nivel de organizagBio e eficiéncia doe recursos
humanos e técnicos e um determinado pais.

Apesar da impoesibilidade de rerfeigBo na
quantificagfio da economia, n8o invalida a sua computac8o, em vista
de geralmente ser possivel atingir um cédlculo gque venha a ser
satisfatorio em relagBio a realidade econbmica de um pais para um
dado periodo de tempo.

Com relag8o a gquest8io ecolbégica e a medida do Produto
Final, faz-se necessério fazer alguma reflex8o sobre a devastaedo
da natureza que &€ a principal fonte de riqueza paras o bem-estar
da sociedade. O interesse por este assunto jé& existe em Washington
no Wold Resourses Institute (WRI), desde quando elaborou um estudo
intitulado Wasting: Natural Resoursee in the National Income
Accounts, ¢ qual mostra que o desmatamento, a extracdo de
pretrdleo, o8 acidentes nucleares, a erosBio dos eolos e a
destruigedo da camada de ozénio, s8o contrapartidas do usoc de
recursos que geram a Renda da economia. N8o obstante, a mensuracgao
convencional da atividade produtiva ndo leva em conta a
depreciag8io desse capital natural gque venha a ser extraido do
patrimbnio natural de um pais. Assim, o WRI passou a recomendar
com a anuéncia do Banco Mundial (BIRD) um novo conceito de
Produto Ligquido em que incorpora as consequéncias da destruigso
ecolégica. A grande dificuldade para o é&xito dessa medida passa
pelo problema de como calcular as mudangas nos estoques de
recursos ambientais.
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1

0O importante nesta quest¥o, é o fato das preocupagde

sobre o meio ambiente Jj& estejam fazendo parte de reflexfes de’,
economistas ligados a éarea da guantificagdo da atividade‘i
econdmica, onde se pode alertar para os atos nocivos sobre o ‘!,
capital natural, os quais passam a restringir as potencialidades’\
ambientais como fator de geraglo de riqueza nacional. }
Por fim, este trabalho se integra numa ordem anterior /'
a0 Jj& elaborado sobre o Sistema de Contas Nacionais, esten
diferindo das caracteristicas em termos ae medida pontual doé;
agregados macroegcondmicos, por ser um imi_:Mto de registro dg"
economia proporcionando uma maior dimensBio na = instrumentacio e
andlise econdmica. —— T )
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